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(Se abre la sesión a las 12 horas y 49 minutos). 

La Sra. PRESIDENTA: Buenos días a todos. Buenos días, señorías. Iniciamos la sesión de la 

Comisión de Políticas Sociales, Familias, Igualdad y Natalidad, hoy un poquito más tarde por la 

celebración del Día de la Constitución. Comenzamos con el primer punto del orden del día. 

 

PCOC-151(XI)/2019 RGEP.7521. Pregunta de respuesta oral en Comisión, a 

iniciativa del Sr. D. José Ignacio Arias Moreno, diputado del Grupo Parlamentario Vox en 

Madrid en la Asamblea de Madrid, al Gobierno, sobre planes que tiene previsto para el 

colectivo de MENAS y su inserción una vez alcanzada la mayoría de edad. 

En primer lugar, damos la bienvenida a la Directora General de Infancia, Familias y 

Natalidad, Ana Sastre, a la que pedimos que ocupe su lugar en la mesa. (Pausa). Buenos días, Ana. 

Les recuerdo que el tiempo máximo para la tramitación de la pregunta es de diez minutos, a repartir 

en partes iguales, en un máximo de tres turnos de intervención, entre el diputado que la formule y el 

representante del Gobierno que conteste. Tiene la palabra ahora mismo el portavoz del Grupo 

Parlamentario Vox, don Mariano Calabuig; cuando usted quiera. 

El Sr. CALABUIG MARTÍNEZ: Muchas gracias, señora Presidenta. Muchas gracias, doña 

Ana Sastre, por su comparecencia; a ver si podemos aclarar algunas cosas. Antes de entrar de lleno 

en la pregunta -ya los conocerán seguramente todos-, quería comentarle una serie de datos que me 

asustan cuando los veo; son datos sacados del informe de la Fiscalía General del Estado. Cuando uno 

ve cómo han aumentado estas cifras en los últimos años -desde 2014 a 2018-, uno hace el análisis 

siguiente: de los 223 MENA que entraron en España, vía patera, en el año 2014, por cada 100 

entraron, en 2018, 3.051 más -una cifra que llama la atención, sobre todo por el análisis final-; en el 

año 2017 entraron 2.345 y, en 2018, de cada 100 de esos 2.345, entraron 200 más. La mayoría de 

ellos son varones y el 95 por ciento viene del norte de África y algún país subsahariano: Marruecos, 

República de Guinea, Mali, Costa de Marfil, Gambia... Son datos fríos los que están en la Fiscalía. 

Estas personas, cuando llegan a España y se las localiza, van a una comisaría, donde les 

hacen, en primer lugar, el informe de edad. Los menores extranjeros no acompañados son personas 

de extrema vulnerabilidad y, efectivamente, hay que echarles una mano. Hay un mes para pedir un 

informe al país de origen, que tiene tres meses para contestar, y, luego, nueve meses para que se 

emita un informe desde España para ver si es correcta la extradición o no. También dicen las 

estadísticas que la media de edad es de 16,6 años; con lo cual, están fuera de la edad escolar 

obligatoria. Los que tienen menos de 16 años entran en un centro de acogida de menores, van al 

colegio...; es decir, hacen su vida como cualquier niño español. Entre los 16 y los 18 años ya hacen la 

vida que ellos quieren, y cuando llegan a los 18 años se les planta en la puerta del centro y ¡ancha es 

Castilla, España, Europa..., lo que queráis! A partir de ahí es cuando a mí me entra la preocupación: 

¿qué estamos haciendo con esos chicos, con esas personas? Ante esas cifras tan alarmantes de 
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menores que están llegando a España, ¿qué estamos haciendo? Esa es la base de la pregunta que me 

gustaría que me contestara la Directora. 

La Sra. PRESIDENTA: Muchas gracias, señor Calabuig. Tiene ahora la palabra para 

contestar la ilustrísima señora Directora General de Infancia, Familias y Natalidad, doña Ana Sastre 

Campo; cuando usted quiera. 

La Sra. DIRECTORA GENERAL DE INFANCIA, FAMILIAS Y NATALIDAD (Sastre 

Campo): Como bien ha dicho, los menores tutelados se mantienen en el sistema de protección hasta 

su mayoría de edad, y nuestro trabajo es ir orientando y fomentando la autonomía de cara a su 

transición a la vida adulta; de hecho, así se recoge de manera obligatoria en la Ley de 2015. Ya antes 

de esa fecha, desde la Comunidad de Madrid se pusieron en marcha programas de preparación para 

la vida independiente, y en ese sentido quiero aclarar que todos los recursos del sistema de 

protección están dirigidos a todos los niños y niñas, independientemente de que sean menores 

migrantes sin referente adulto o que sean nacidos en España; esto significa que los menores 

migrantes pueden acceder a estos recursos cuando cumplen las condiciones que se establecen. 

Fundamentalmente el trabajo de inserción de menores tutelados, es decir, de extutelados, 

se lleva a cabo en dos fases: la primera, un programa de autonomía para menores a partir de los 16 

años y, la segunda, un programa de transición a la vida adulta para extutelados entre 18 y 21 años; 

los dos programas, evidentemente, tienen que estar íntimamente coordinados. A través del programa 

de autonomía, es decir, antes de que cumplan los 18 años -se empieza a trabajar con ellos en torno a 

los 16 años-, se identifica un plan de trabajo individualizado con el objetivo de facilitar apoyo para el 

momento de la emancipación; por ejemplo, a través de este plan, se trabajan habilidades, se 

proporcionan contextos de convivencia que les capaciten para tomar decisiones orientadas a la vida 

independiente y para participar activamente en la Comunidad, y se planifican actividades formativas 

prelaborales y capacitadoras para la inserción en el mercado laboral, buscando constantemente el 

compromiso y la implicación activa del menor en su propio proceso de autonomía. Para que este 

programa claramente tenga éxito es necesario contar con recursos y apoyos educativos adaptados a 

cada persona, ya sean básicos o especializados, diseñando itinerarios formativos adecuados. 

Por otro lado, el programa de tránsito a la vida adulta se dirige a jóvenes entre 18 y 21 años 

que han formado parte del sistema de protección; es también una intervención individualizada que 

busca el compromiso del extutelado. En general, los proyectos se agrupan en torno a tres itinerarios, 

que se individualizan dependiendo de la situación de la persona: el primero sería el de apoyo 

educativo y alojamiento hasta su independencia, es decir, un acompañamiento educativo en el que se 

vuelven a reforzar o se trabajan también habilidades domésticas y convivenciales, la adquisición de 

habilidades sociales, la mejora de aptitudes personales para ir favoreciendo el desarrollo personal, 

potenciando capacidades e interiorizando valores; además de todo este proceso de educación, se les 

apoya en la obtención de la documentación, la regularización y la gestión de su economía. El segundo 

itinerario puede ser el de apoyo para la reincorporación a su familia de origen, si así es la voluntad del 



DIARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA DE MADRID / NÚM. 88 / 2 DE DICIEMBRE DE 2019 

 
 

 
4247 

 

menor. Y el tercer itinerario es el de apoyo a la emancipación, si es posible; si el menor cuenta con los 

apoyos suficientes, se le acompaña en este proceso también. 

Para poder llevar a cabo estos fines, sobre todo el primero, el del alojamiento, tenemos una 

red de pisos de jóvenes que, enmarcados en el Programa de Alojamiento y Acompañamiento 

Educativo, gestiona actualmente 95 plazas -bueno, esta mañana me han dado un dato nuevo: son 

102 plazas- gracias a convenios de colaboración firmados con dieciséis entidades de iniciativa social y 

de acuerdo a una serie de criterios establecidos para acceder a estos pisos. Quiero destacar la 

excelente colaboración con la que se están gestionando estos convenios entre la Administración 

Pública y las entidades de iniciativa social. 

Además, en el año 2019se ha firmado un convenio con Cruz Roja para el acompañamiento 

socioeducativo, la inserción de jóvenes extutelados y/o en riesgo de exclusión social, con la finalidad 

de proporcionar apoyo en la transición a la vida adulta de jóvenes, que finaliza en medidas de 

protección para el cumplimiento de su mayoría de edad y que se encuentran en grave riesgo de 

exclusión. 

A día de hoy, 42 jóvenes migrantes no acompañados que han cumplido la mayoría de edad 

este año forman parte de alguno de los recursos del plan de autonomía. Ahora bien, hay que tener en 

cuenta que no siempre las circunstancias de estos jóvenes migrantes no acompañados con medidas 

de protección se ajustan a los requisitos de estos recursos; entre otros aspectos, porque la edad 

media de estos jóvenes, los que llegan a la Comunidad de Madrid, está en torno a los 17 años, y un 

año es muy poco tiempo no solo para elaborar un programa individualizado de preparación a la 

autonomía personal sino también para regularizar su situación ya que tener permiso de residencia es 

uno de los requisitos, como acabamos de señalar, para formar parte de este programa de tránsito a la 

vida independiente. Por eso quiero decir que desde la Dirección General, y dentro de la Estrategia 

para la Atención a Menores Migrantes, se abordarán los principales obstáculos que ahora existen en 

relación con esos procesos de inserción en niños migrantes sin referente adulto; en concreto se 

quieren agilizar los procesos de documentación y su acceso a la formación, especialmente si es la 

formación reglada. 

La Sra. PRESIDENTA: Muchas gracias. Tiene ahora el turno de intervención el señor 

Calabuig por tiempo máximo de dos minutos; cuando quiera. 

El Sr. CALABUIG MARTÍNEZ: Muchas gracias, señora Presidenta. Muchas gracias, doña 

Ana. Mire, es muy bonito, y yo entiendo que, además, eso es lo que ustedes quieren hacer. 

Déjeme hacer una serie de reflexiones más. Ha hablado de manera personalizada. El 

objetivo de los chicos cuando vienen -ahora tiene usted algo más de tiempo para contestar- ¿es 

quedarse en España o es prepararse para irse hacia Europa? 
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Me ha dicho que el trato en la formación es personalizado, y yo creo que así debería ser; lo 

que pasa es que no sé qué tipo de profesionales son los que están con ellos: ¿vienen del mundo de la 

educación o vienen preparados solamente para esto? 

Yo creo que la solución no está en ir acogiéndolos, teniendo en cuenta el ritmo al que están 

llegando, para que se vayan a Europa o tenerles aquí en España; yo creo que la solución en general 

está a nivel del país de origen, en el país en vías de desarrollo. Cada país europeo, incluyendo a 

España, debería participar en ayudar a esos países a desarrollarse. Marruecos es un país en el que 

parece ser que las calles están llenas de gente de otros países preparada para dar el salto a España. Y 

yo hago una pregunta: ¿no habrá un efecto llamada? De ese acuerdo marco que vamos a firmar, o 

que se está preparando, de 24 millones de euros para 122 personas, para cuatro años, sale una cifra 

de 135 euros/día. ¡Son 132 personas!, ¡132 personas! ¿Cuántas van a venir? Al ritmo que están 

entrando en los últimos años, ¡no sé cuántos podrán venir! ¿Nos va a dar suficiente? ¿No es ese un 

efecto llamada? ¿No deberíamos pensar en el país de origen? Yo creo que entre todas las 

Administraciones, y España con Europa, deberían llegar a otro tipo de acuerdos; es mi opinión. Yo 

creo que la solución la tenemos en los países de origen y no con estos efectos llamada mediante este 

acuerdo marco que vamos a hacer. Nada más. Muchas gracias. 

La Sra. PRESIDENTA: Muchas gracias, señor Calabuig. Termina su turno de intervención la 

señora Directora; cuando usted quiera. 

La Sra. DIRECTORA GENERAL DE INFANCIA, FAMILIAS Y NATALIDAD (Sastre 

Campo): Yo simplemente quiero decirle que la Comunidad de Madrid ahora mismo está recibiendo 

aproximadamente el mismo número de menores que el año pasado, que actualmente hay menos 

tránsito y más destino en la Comunidad de Madrid, y que nuestra obligación desde la Dirección 

General de Infancia es tutelar estos menores y protegerles para prepararles para la vida adulta. Sí le 

digo que los profesionales que trabajan con estos menores están lo suficientemente preparados para 

abordar ese tipo de intervención y que, además, tenemos éxito garantizado cuando se dan los 

elementos necesarios. 

Quería decirle también que claramente la intención de estos menores es obtener la 

documentación y trabajar legalmente; creo que es la intención de todos los menores, al menos de los 

que alguna vez hemos sido menores que teníamos la intención de incorporarnos activamente a la 

sociedad de la que formamos parte. Por eso, como eje vertebrador de todas las acciones que nosotros 

llevamos a cabo se sitúa el proceso de inserción laboral y todos los jóvenes del sistema de protección 

se benefician de un programa que tenemos; en este caso concreto es un programa de inserción 

sociolaboral, que se llama ISOS, que apoya la integración en el mercado de trabajo. 

No podemos dudar de que la mejor forma de integrarse en la sociedad, cualquiera que sea, 

la que le acoge o la suya de origen, para todos, es estar trabajando; sin embargo, actualmente es 

muy complejo obtener ese permiso de trabajo para esos menores porque, aunque están tutelados y 

tienen ese permiso de residencia, la legislación estatal no les reconoce ese derecho a trabajar como a 
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otros tutelados españoles. Esas dificultades legales no están favoreciendo las intervenciones 

orientadas a la transición a la vida adulta, y por eso es preciso reflexionar -yo creo que eso lo 

deberíamos hacer conjuntamente con el Estado- sobre esos efectos perversos de la limitación para no 

obtener el permiso de trabajo, porque no solamente es más costosa nuestra labor como entidad 

responsable de la tutela sino que además está perjudicando el proceso de inclusión de estos menores 

y está restando oportunidades para que sean ciudadanos que contribuyan activamente con su trabajo 

a la sociedad. Por eso -y para concluir- creo que sería deseable que hubiese a nivel estatal una mejora 

de esa regulación que dé acceso a los permisos de trabajo, porque sin duda es clave para alcanzar 

ese éxito de integración que buscamos. Gracias. 

La Sra. PRESIDENTA: Muchas gracias, señora Directora General. Pasamos al segundo 

punto del orden del día. 

 

Comparecencias con tramitación acumulada: 

C-322(XI)/2019 RGEP.6880. Comparecencia del Sr. Titular de la Dirección 

General de Atención al Mayor y a la Dependencia, a petición del Grupo Parlamentario 

Socialista, al objeto de informar sobre objetivos, programas y líneas de trabajo 

fundamentales de su Dirección General para la presente Legislatura. (Por vía del artículo 

210 del Reglamento de la Asamblea). 

C-430(XI)/2019 RGEP.7487. Comparecencia de la Sra. Directora General de 

Atención al Mayor y a la Dependencia, a petición del Grupo Parlamentario Popular, al 

objeto de informar sobre líneas generales de actuación que va a desarrollar al frente de 

su Dirección General. (Por vía del artículo 210 del Reglamento de la Asamblea). 

C-644(XI)/2019 RGEP.8895. Comparecencia de la Sra. Directora General de 

Atención al Mayor y a la Dependencia, a petición del Grupo Parlamentario Vox en Madrid, 

al objeto de informar sobre planes, líneas de trabajo, objetivos primordiales de su 

Dirección General (Por vía del artículo 210 del Reglamento de la Asamblea). 

Damos ya la bienvenida a la Directora General de Atención al Mayor y a la Dependencia, 

doña Begoña Cortés, a quien ruego que ocupe su lugar en la mesa. (Pausa). Buenos días. Una vez 

que tenemos aquí a la Directora, pueden argumentar los tres Grupos la petición de comparecencia, 

por orden de menor a mayor. Tiene la palabra el señor Calabuig por si quiere argumentar la petición 

de comparecencia; cuando usted quiera. 

El Sr. CALABUIG MARTÍNEZ: Muchas gracias, señora Presidenta. Bienvenida, doña 

Begoña; muchas gracias por esta comparecencia. La petición de comparecencia es porque queremos 

saber cuáles son los planes; luego me voy a limitar a usar los segundos que necesito para preguntarle 

cuáles son los planes de su Dirección General. Muchas gracias. 
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La Sra. PRESIDENTA: Muchas gracias, señor Calabuig. Es el turno ahora de intervención 

de la portavoz del Grupo Parlamentario Popular, señora Navarro, por si quiere argumentar la 

comparecencia. 

La Sra. NAVARRO RUIZ: No. 

La Sra. PRESIDENTA: Muy bien. Sería ahora el turno de la portavoz del Grupo Socialista, 

señora Causapié, por si quiere argumentar la comparecencia; cuando usted quiera. 

La Sra. CAUSAPIÉ LOPESINO: Muchas gracias por acompañarnos, Directora. Sí me 

gustaría hacer una consideración general: nosotros queríamos que viniera usted aquí, y nos parece 

que es prioritario en su trabajo, por supuesto, pero debería ser una prioridad del Gobierno la atención 

a las personas mayores tanto en las líneas de envejecimiento activo como en la atención a la 

dependencia. Nos ha resultado, sin duda, decepcionante el acuerdo de gobierno porque no planteaba 

y no plantea una estrategia general para atender a casi el 20 por ciento de la población de esta 

Comunidad: las personas mayores de 65 años. 

En cuanto a algunas cuestiones puntuales que están dentro de ese acuerdo de gobierno, 

queremos preguntar cómo las van a poner en marcha. También me gustaría preguntarle por el 

desarrollo de las propuestas sobre envejecimiento activo, es decir, si van a mantener ustedes la 

estrategia que hay aprobada sobre personas mayores, y también qué estrategias se van a poner en 

marcha para fomentar el envejecimiento activo, sabiendo que las personas en situación de 

dependencia también tienen derecho a su autonomía y a tener políticas y propuestas dirigidas a ese 

envejecimiento activo. Sin duda, es un reto de futuro porque la población cada vez es más mayor, 

afortunadamente cada vez vivimos más años, y se trata de que durante esos años vivamos bien, 

vivamos mejor y con mejores derechos tanto de cuidados como de participación, como de disfrute del 

tiempo que supone ser mayor de 65 años. Muchas gracias. 

La Sra. PRESIDENTA: Muchas gracias. Es ahora el turno de la Directora General de 

Atención al Mayor y a la Dependencia, doña Begoña Cortés Ruiz, por un tiempo máximo de diez 

minutos; cuando usted quiera. 

La Sra. DIRECTORA GENERAL DE ATENCIÓN AL MAYOR Y A LA DEPENDENCIA 

(Cortés Ruiz): Gracias, señora Presidenta. Gracias a los miembros de esta Comisión, en especial a los 

diputados que han pedido mi comparecencia de hoy: Grupo Parlamentario Socialista, Grupo 

Parlamentario Popular y Grupo Parlamentario Vox. Para mí es un honor comparecer en calidad de 

Directora General de Atención al Mayor y a la Dependencia y poder explicar las líneas generales y 

objetivos de esta Legislatura en esta área. A pesar de la escasez de tiempo, voy a intentar concretar 

lo más que pueda. 

Como ya había comentado el Consejero en anteriores comparecencias, la atención a los 

mayores y a la dependencia se recoge en el acuerdo de gobierno que tiene la Comunidad de Madrid 

en la actualidad, pero es esta una ocasión para detallar más concretamente qué queremos hacer. Y sí 
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que me gustaría, antes de entrar en materia, hacer dos distinciones porque, aunque son dos 

colectivos íntimamente relacionados: la dependencia y el mayor, hay dependientes que son mayores y 

hay dependientes que no son mayores de 65 años; y para explicar las diferentes estrategias quiero 

puntualizar cómo se van a llevar a cabo estas dos áreas. 

Lo primero que recoge este acuerdo de gobierno es un plan de choque para mejorar la 

atención a la dependencia con el objetivo de reducir la lista de espera y la tramitación de todo este 

procedimiento; pretendemos agilizar los trámites, de tal forma que podamos conseguir cumplir los 

plazos, que saben que la Ley de Dependencia establece en seis meses. Estamos realizando un 

importante esfuerzo para agilizar y simplificar los procedimientos de la Ley de Dependencia, y para 

esto es imprescindible tener en cuenta que al mes, en la Dirección General del Mayor y la 

Dependencia, entran 6.500 solicitudes; este volumen de solicitudes requiere, por una parte, realizar 

una serie de procedimientos que determinen el grado de dependencia pero, por otra parte, establecer 

la prestación que se le va a determinar, lo cual crea un volumen importante, y esto hace que en 

muchas ocasiones, y debido al procedimiento, como se venía haciendo hasta ahora, no estemos 

cumpliendo estos seis meses, y es nuestro objetivo llegar a este plazo. Para ello hemos establecido 

diferentes medidas que están dentro de lo que establece la Ley 39/2015, de Procedimiento 

Administrativo Común, que actualmente incluye determinados procedimientos que simplifican todas 

las tareas administrativas. 

Además, vamos a proponer para 2020, dentro del plan normativo de la Comunidad de 

Madrid, revisar y actualizar el procedimiento de dependencia para intentar agilizar y dar respuesta a 

una realidad que ha cambiado desde 2016, y estamos realizando bastantes mejoras, como les decía, 

en temas administrativos, por ejemplo, con la notificación electrónica de resoluciones y 

comunicaciones, que, además de dar mayor seguridad jurídica al ciudadano, suponen una mayor 

rapidez. Esto en cuanto al procedimiento en sí mismo de la dependencia. 

En cuanto a las listas de espera de acceso a los recursos o de atención, hay que decir que 

gran parte de esta lista de espera proviene de una falta de recursos y que a esta falta de recursos hay 

que añadir un aumento de la demanda, que, como decía la señora Causapié, cada vez va a más 

porque cada vez es una población con mayor dependencia y más numerosa. 

En cuanto a financiación, creo que sabrán que hay una financiación insuficiente por parte del 

Estado; por tanto, es nuestro objetivo apoyar a las y los madrileños en situación de dependencia ya 

que se encuentran en una situación especial de fragilidad. Como saben, la ley recoge que el Estado 

debe financiar un 50 por ciento y la comunidad autónoma otro 50 por ciento, pero esto no se está 

cumpliendo; desde que ha entrado en vigor la ley, no se ha cumplido nunca, en ninguna Comunidad 

se cumple, y es un hecho que, en este sentido, las Comunidades estamos haciendo un doble esfuerzo, 

si bien no podemos esperar a que llegue este 50 por ciento de financiación por parte del Estado 

porque, en muchas ocasiones, nuestras personas mayores no pueden esperar. Los recursos no son 

ilimitados, y es nuestra obligación para con nuestros ciudadanos reclamar esta financiación. Por dar 

datos, a día de hoy la financiación de la Comunidad de Madrid asciende a casi un 85 por ciento del 
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coste de mantenimiento del sistema de atención a la dependencia frente al 15 por ciento que 

representa la aportación estatal a través del nivel mínimo, y creemos que el Gobierno debe asumir 

este aumento de financiación porque si no estamos dejando en desprotección a muchos de nuestros 

mayores. 

Una vez dicho esto, me gustaría decir que nuestro objetivo es, dentro de los recursos que 

estamos dando para la atención a los mayores, hacer una atención más cercana. Sabemos que los 

mayores tienen una lista de demanda en recursos como residencias y centros de día, pero los 

recursos más demandados siguen siendo los de proximidad al mayor; quieren quedarse en sus casas 

y con garantías de poder mantener una mayor autonomía, y por eso creemos que tenemos que 

aumentar el esfuerzo para atender a más personas por medio del servicio de ayuda a domicilio, que 

es el recurso con mayor lista de espera, y conseguir un servicio que vaya más allá. Actualmente hay 

un cierto uso del servicio de ayuda a domicilio para cuestiones domésticas, que en determinadas 

ocasiones son muy necesarias, pero queremos proponer un recurso que vaya más allá a la hora de 

prevenir situaciones de dependencia, incluso con terapias cognitivas y de acompañamiento. También 

tenemos que hacer una especial mención a la labor de los familiares, y por eso queremos establecer 

un plan de formación para estos familiares que se enfrentan a la situación de dependencia, en 

muchas ocasiones muy desprovistos de herramientas tanto a nivel emocional como a nivel técnico, en 

cuestiones de ayudas técnicas, incluso en cómo poder trabajar con una grúa o qué utensilios utilizar 

con sus familiares. Todo esto que les comento no es incompatible con la creación de nuevas plazas de 

residencia, que es verdad que son necesarias, y además creemos que estas plazas en residencias 

deben ir acompañadas de nuevos modelos de convivencia, como los pisos compartidos. 

En cuanto a la otra área de la que hablamos y que tiene esta Dirección General, la de 

atención a las personas mayores, tenemos puestas en marcha tres líneas principales: la primera, un 

programa de lucha contra la soledad no deseada de las personas mayores; todos sabemos que, 

además de un aumento en la esperanza de vida, los modelos de convivencia han cambiado en esta 

sociedad, y hay muchos más mayores que viven solos. Por dar algunos datos: 667.700 hogares son 

unipersonales, en los que en el 41 por ciento de estos hogares viven personas de más de 65 años; 

278.100 personas mayores de 65 años viven solas en su domicilio -casi un 25 por ciento del total-, y a 

esto se añade que el 75 por ciento de estas personas que viven solas son mujeres porque tienen 

mayor esperanza de vida que los hombres, si bien esto no quiere decir que una persona que viva sola 

tenga que tener una situación de fragilidad o de soledad no deseada. A todo esto hay que añadir que 

cuando existe un problema de vulnerabilidad es porque en muchas ocasiones hay un aislamiento 

social, y por eso hemos puesto en marcha un programa contra la soledad no deseada en personas 

mayores que tiene como objetivo general construir una red de entidades profesionales e instituciones 

comprometidas ante esta situación de soledad no deseada de las personas mayores, con fórmulas de 

intervención consensuadas, comunes y coordinadas; y decimos consensuadas porque, efectivamente, 

sabemos que hay entidades locales y entidades del Tercer Sector que ya están abordando esta 

problemática pero sin suficiente coordinación, y para ello es primordial –si puedo y tengo tiempo, 

después lo desarrollaré- definir qué es la soledad no deseada y establecer protocolos concretos. 
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Otra línea muy importante de nuestra intervención es la urgente necesidad de crear un plan 

para la prevención y detección de violencia contra las personas mayores; una propuesta que tiene dos 

áreas: una, la prevención del maltrato a la persona mayor, pero por especial vulnerabilidad de las 

personas mayores mujeres queremos establecer otra área diferenciada de violencia a las personas 

mayores mujeres. Todos sabemos que es un problema que aumenta cada día; la población mundial 

mayor de 60 años, en 2050, llegará a 2.000 millones, y en muchas ocasiones se están detectando 

problemas de maltrato no solo a nivel doméstico sino a nivel comunitario y en centros, y en esto es en 

lo que queremos trabajar. 

Para simplificar, voy a hablar de objetivos: queremos construir una red institucional, también 

profesional y ciudadana, en contextos comunitarios y residenciales para la promoción del buen trato, 

prevención e intervención ante casos de maltrato hacia las personas mayores en la Comunidad de 

Madrid; queremos implicar a instituciones públicas y privadas: policía, Fiscalía, Servicios Sociales, y 

queremos hacer especial hincapié, para que tenga una especial entidad, en la prevención del maltrato 

a las mujeres mayores de 65 años. 

Como último apunte, en cuanto a la tercera línea de actuación de atención al mayor, 

queremos mejorar la calidad de la atención a las personas mayores y dependientes de todos los 

centros y recursos que tiene la Dirección General; queremos reforzar los medios de vigilancia e 

inspección sobre las residencias, centros de día, centros de mayores, viviendas tuteladas y, para ello, 

estamos introduciendo figuras concretas, como los comités de calidad y de ética en los centros y 

acceso a los sistemas informáticos que tienen los centros para que haya una constante supervisión de 

la atención que se está dando en estos centros. 

El nuevo modelo que queremos implantar en la atención a los mayores en nuestra 

Comunidad no puede ser otro que el centrado en la persona, y para ello ya hemos trabajado en 

diferentes escenarios: en Mesas con sindicatos y patronales, también en reuniones con familiares de 

los centros... -luego, me gustaría detallarlo más, pero creemos que es muy importante que los 

familiares puedan empezar a participar en los centros de una forma reglada y activa-. 

La Sra. PRESIDENTA: Tiene que terminar. 

La Sra. DIRECTORA GENERAL DE ATENCIÓN AL MAYOR Y A LA DEPENDENCIA 

(Cortés Ruiz): Gracias. E incluir mejoras en ratios; formación a profesionales, que están también en 

muchas ocasiones desprotegidos, y una importantísima coordinación sociosanitaria. Nada más. 

Gracias. 

La Sra. PRESIDENTA: Muchas gracias, señora Directora General. Ahora es el turno de 

intervención de los representantes de los Grupos Parlamentarios, de menor a mayor; por lo tanto, 

tiene la palabra la portavoz del Grupo Parlamentario Unidas Podemos, señora Gimeno. 

La Sra. GIMENO REINOSO: Gracias, Presidenta. Buenos días, y gracias, señora Directora 

General. Esta es la primera de sus bastantes intervenciones –supongo- en esta Legislatura puesto que 



DIARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA DE MADRID / NÚM. 88 / 2 DE DICIEMBRE DE 2019 

 
 

 
4254 

 

su Dirección General es de una enorme complejidad y abarca muchas cuestiones que trataremos en 

esta Comisión, y también en el Pleno, a tenor de lo que ocurrió la Legislatura pasada, aunque sea solo 

por la complejidad. Efectivamente, la atención a las personas mayores va a ser una cuestión 

prioritaria y, además, es urgente, como usted también ha detallado, y va a serlo más en el futuro. 

En opinión de mi Grupo y en la mía, la Legislatura pasada, en este sentido, fue una 

Legislatura perdida, pero también es verdad que sirvió para poner el tema de los servicios sociales y la 

atención a los mayores en la agenda y para que se debatiera incluso en el Pleno. Creo que, en esta 

Legislatura –lo hemos dicho muchas veces-, ustedes, con el señor Reyero, tienen ideas al respecto, 

ideas diferentes de las que se mantenían en la Legislatura pasada, y, en ese sentido, espero que esta 

no sea una Legislatura perdida; debería ser fundamental esta Legislatura para poner las bases de otra 

forma de hacer, porque me parece muy importante. Es verdad que, como decía la señora Causapié, el 

acuerdo de gobierno en este sentido es bastante decepcionante, y vamos a ver. 

Usted misma lo ha dicho: muchas de las cuestiones que ha detallado sobre los problemas 

tienen que ver con la cuestión presupuestaria, y, como siempre dicen, echan la culpa a la financiación 

estatal, pero Madrid es la Comunidad que está a la cola de todas las Comunidades en gasto por 

habitante y, más allá de los problemas que haya con la financiación estatal, somos una Comunidad 

que mantiene políticas fiscales que impiden un gasto suficiente en servicios sociales, y lo hemos dicho 

muchísimas veces. 

También se nos ha dicho muchas veces que somos muy catastrofistas respecto a las críticas 

que podemos hacer, y en este caso me estoy refiriendo a la cuestión de las residencias, que a 

nosotros, a Podemos, nos preocupan muchísimo. En la Legislatura pasada intentamos sacar adelante 

una ley de residencias, y hace poco hubo una manifestación bastante concurrida por las calles de 

Madrid pidiendo una ley de residencias. Se nos dice que somos catastrofistas por señalar los 

problemas que habíamos detectado en las residencias, porque, al ser tan críticos, se introduce una 

cierta desconfianza general en los servicios públicos, que, al parecer, no está bien expandir; pero, sin 

ser catastrofistas, en el año 2018 tuvimos ocasión de leer el informe del Defensor del Pueblo sobre las 

residencias de Madrid -que no creo que sea un informe partidista- que señalaba una realidad objetiva, 

y era una realidad un tanto catastrófica o, por lo menos, muy mala, por decirlo de alguna manera. Yo 

creo que este informe debería ser una guía sobre lo que está mal -por lo menos, tenerlo en cuenta- y 

lo que hay que solucionar. Creo que habría tres problemas fundamentales –y usted también lo ha 

reconocido-: en primer lugar, una enorme insuficiencia de plazas en la Comunidad de Madrid; en 

segundo lugar, haría referencia al funcionamiento de las residencias y a la calidad de la atención -y el 

informe era muy crítico en esto- y, en tercer lugar... Bueno, voy a referirme solo a esos dos. 

Respecto a la insuficiencia de plazas, no sé si ustedes tienen cuantificadas cuántas son 

exactamente las que harían falta. No solo el informe del Defensor sino los familiares de mayores y de 

residentes con los que nos hemos reunido nos están diciendo que faltan aproximadamente unas 7.800 

plazas, según las ratios que establece la OMS teniendo en cuenta la población de mayores de 65 años 

que hay en esta Comunidad. De las plazas que tenemos, prácticamente todas están privatizadas y nos 
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encontramos con enormes listas de espera, y también nos encontramos con la llegada aquí, a esta 

Comunidad, ya de manera muy evidente, de los fondos de inversión, que nosotros llamamos fondos 

buitre. Las residencias en esta Comunidad no es solo que sean de mala calidad, que lo son, sino que 

realmente se están produciendo situaciones de especulación que pueden ir a más y, además, son 

plazas que nos están saliendo a los madrileños y a las madrileñas muy caras porque, al no haber una 

competencia pública real, en este caso de la Comunidad, pueden fijar precios, incluso los precios de 

las residencias concertadas van a ser cada vez más altos. En este momento lo que está ocurriendo, y 

a nosotros nos parece bastante dramático, es que las personas que no pueden pagar las plazas, las 

personas mayores, se están viendo obligadas a vender sus pisos, que sería la herencia que dejarían a 

sus hijos en una situación como en la que estamos, porque todos sabemos cómo está la vivienda; es 

decir, muchas personas que pensaron en dejar los pisos a sus hijos -y muchos hijos e hijas que 

pensaban heredarlos- se están encontrando con que tienen que venderlos para pagar la residencia, y 

esto es un problema real incluso en el caso de las plazas concertadas, por lo que con el pago de las 

residencias se está generando una burbuja y no sé qué planes tienen al respecto. 

La cuestión de las ratios la hemos discutido también muchísimo en esta Comisión. El 

Consejero nos informó el otro día de que se estaban reuniendo con los sindicatos y que querían 

modificar las ratios. Las ratios de la Comunidad de Madrid están por encima de las que establece el 

acuerdo marco; no serían las peores, pero el problema es que no son reales, como sabemos, porque 

se cuenta a los jardineros, a los celadores, etcétera; no se cubren las bajas, y se cuentan los mismos 

en vacaciones y fuera de vacaciones. Espero que se tenga en cuenta qué significa que las ratios sean 

reales, porque nos parece fundamental cuando hablamos, por ejemplo –ahora sí lo ha mencionado-, 

de los servicios de ayuda a domicilio, pero también en las residencias. 

El otro día tuve una reunión general con trabajadoras de ayuda a domicilio y con 

trabajadores de residencias, y una dijo una frase que me impactó mucho; dijo: “Despojamos de su 

dignidad a las personas mayores”. Vamos a ver, no despojan a las personas mayores de su dignidad 

porque quieran hacerlo, porque haya un maltrato, sino porque realmente la situación en la que se 

encuentran estos trabajadores es que tienen a una persona desnuda y tienen que ir a atender a otra y 

desnudarla, van corriendo y dejan desnuda a la primera durante dos horas... En fin, falta de personal. 

Las condiciones en las que desarrollan su labor estas trabajadoras nos parecen tan importantes para 

el bienestar no solo de ellas mismas, lo que nos parece, evidentemente, muy importante en 

situaciones de explotación, sino que nos parece fundamental para el bienestar de las personas que 

están en las residencias. Bueno, no sé si han visto la última película de Ken Loach, pero aprovecho 

para recomendarla porque tiene mucho que ver con esto; es sobre una trabajadora de ayuda a 

domicilio, ¡y es clavadito a lo que contaban las trabajadores de ayuda a...! 

La Sra. PRESIDENTA: Tiene que terminar. 

La Sra. GIMENO REINOSO: ¿Ya tengo que ir terminando? Bueno, realmente tiene que ver 

con las trabajadoras de ayuda a domicilio. 
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Ya acabo. En su último turno, como ha dicho ya algunas cosas que va a ampliar, 

simplemente le pido que nos cuente si tiene algún plan específico para dependientes en el medio 

rural, porque es una cuestión que también nos preocupa muchísimo, sobre la que no ha mencionado 

nada en esta intervención. Muchas gracias. 

La Sra. PRESIDENTA: Muchas gracias. Tiene luego un turno de réplica de tres minutos por 

si quiere utilizarlos para hablar de la película. (Risas). 

La Sra. GIMENO REINOSO: Ya he dicho bastante. 

La Sra. PRESIDENTA: Muchas gracias, señora Gimeno. Es el turno ahora de intervención 

del portavoz del Grupo Parlamentario Vox en Madrid, señor Calabuig; cuando usted quiera. 

El Sr. CALABUIG MARTÍNEZ: Muchas gracias, señora Presidenta. Efectivamente, como ha 

dicho la señora Causapié, el Estado del bienestar hay que mantenerlo, y, por lo que usted ha dicho, lo 

que más me preocupa es la falta de dinero, la falta de financiación para todo. Por ejemplo, les quería 

preguntar: ¿tienen ustedes localizados estadísticamente los diferentes tipos de enfermedades que 

entran en la dependencia? Porque unos son de mayores, pero otros son de gente joven; me gustaría 

saber si lo tienen localizado estadísticamente, sobre todo para poder distribuir ese dinero que parece 

ser que no tenemos. Y, como pregunta a todo el conjunto de lo que usted ha estado contando y a lo 

que le he oído a la señora Causapié y a la señora Gimeno, ¿qué vamos a hacer si no tenemos dinero?, 

¿qué vamos a hacer? El Estado no da suficiente, no nos da lo que nos tiene que dar; por tanto, el 

esfuerzo lo tenemos que hacer nosotros, y lo tenemos que hacer porque los mayores cada vez somos 

más mayores -yo ya estoy en esa línea de los 65 para arriba, y espero que se me cuide y pueda 

entrar en esos programas-, me preocupa porque vamos siendo más, y me da la sensación de que el 

problema económico es bastante importante. ¿Qué vamos a hacer al respecto? Nada más. Muchas 

gracias. 

La Sra. PRESIDENTA: Muchas gracias, señor Calabuig. Es el turno ahora de intervención 

del Grupo Parlamentario Más Madrid; señor Delgado, cuando usted quiera. 

El Sr. DELGADO ORGAZ: Buenos días. Bienvenida, señora Directora General. A nuestro 

Grupo le preocupa, de forma genérica, el estado de todas las políticas sociales en la Comunidad de 

Madrid. Entendemos que hay una implosión inaceptable de la mayor parte de políticas que tienen que 

ver con la integración y con la cohesión social en esta Comunidad, y nos preocupa particularmente la 

situación de las políticas de atención a las personas mayores y a las personas dependientes. 

Usted, básicamente, nos ha ido desgranando los planes que tiene, lo que piensan hacer, 

pero yo estoy tratando de centrar las intervenciones en lo que se ha hecho, porque se está dando la 

siguiente dinámica desde que yo estoy en esta Casa: cuando nosotros ponemos sobre la mesa los 

problemas que existen, efectivamente se habla de alarmismo, se habla de poca prudencia... Cuando 

en la Legislatura pasada se trajo el tema de las residencias a esta Casa y desde estas tribunas de la 

oposición se le comentaba al exconsejero Carlos Izquierdo, por ejemplo –de infausto recuerdo-, la 
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situación de las residencias de mayores y la situación de las personas mayores en la Comunidad de 

Madrid, la respuesta que teníamos era siempre la misma: ¡ustedes son unos alarmistas!, ¡ustedes 

están jugando con las personas mayores!... Y, claro, ¿qué ocurre? Que ahora, al escuchar al nuevo 

Gobierno decir lo que decíamos desde la oposición, no puedo reclamar nada porque entonces ustedes 

dicen: ¡es que yo no estaba aquí! Eso es algo que se está dando en todas las áreas del Gobierno 

desde que hemos empezado con el nuevo Gobierno, y, por tanto, quiero ceñirme a la situación actual 

de la Comunidad de Madrid. 

Se ha hablado de que hay un aumento de la demanda y de que eso complica las cosas y la 

gestión burocrática de expedientes, etcétera, pero la pirámide poblacional en la Comunidad de Madrid 

es clarísima, y esto es algo absolutamente previsible. Entiendo que cualquier Gobierno cuenta con 

suficientes técnicos que le avisan de cuál va a ser la evolución de la población para poner remedio a 

las atenciones que ellos requieran, no es un fenómeno que haya caído del cielo; por tanto, hoy, en 

una Comunidad como la de Madrid, tendríamos que estar en condiciones de tratar adecuadamente a 

las personas mayores y dependientes. 

Pensamos que hay un problema grave en el acceso a las residencias de mayores. Es 

inasumible de todo punto que una persona que ha hecho sacrificios durante toda su vida para tener 

una vivienda tenga que venderla posiblemente a los mismos a los que se la compró, porque todo esto 

está en manos de fondos buitre que están invirtiendo a lo loco en el negocio de las residencias de 

mayores porque no hay plazas públicas suficientes; de las 473 residencias de mayores de la 

Comunidad de Madrid, solo 25 son de gestión íntegramente pública. ¡A nosotros esto nos parece un 

escándalo! Una cosa es que haya un sector privado que acompañe al sector público y que lo 

compagine, y otra cosa es que, de 473, solo 25 sean de control absolutamente público. ¡Esto es una 

vergüenza!, ¡esto no nos lo podemos permitir! Y, como digo, lo que faltaba es que, para poder 

acceder a una residencia pública, una persona tenga que vender su casa, el patrimonio familiar, y 

posiblemente a los mismos a los que se la compró; sencillamente, ¡nos parece escandaloso! Y, si tiene 

suerte y consigue una plaza en una residencia, tenemos el problema de las condiciones, de las 

condiciones de las residencias públicas y privadas en la Comunidad de Madrid, y es algo que las 

asociaciones de familiares y los propios trabajadores lo vienen denunciando desde hace muchos años; 

¡es escándalo tras escándalo! En 2017, tres personas fallecieron en situaciones muy discutibles; a una 

de ellas se tardó doce horas en encontrarla en Alcorcón, y otra se desangró porque se cortó la pierna 

al quedar atrapada con la calefacción. Como digo, ¡nos parece una absoluta vergüenza! El Defensor 

del Pueblo acudió a esta Casa el 5 de marzo y vino a decir lo mismo que estamos diciendo nosotros: 

que la dotación presupuestaria era absolutamente insuficiente. Y dijo otra cosa más: que la falta de 

transparencia también era evidente porque no había recibido buena parte de la documentación que 

había solicitado. ¡Yo no sé cómo encaja esto un Gobierno democrático! Cuando el Defensor del Pueblo 

le ha llamado la atención a este Gobierno en materia de menores, en materia de mayores, en materia 

de dependientes, en materia de rentas mínimas, ¡alguna explicación deberían dar! 

Luego, está el problema de la dependencia. Tenemos 45.000 personas que tienen 

reconocido un derecho en la Comunidad de Madrid -el derecho a percibir prestaciones por la Ley de 
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Dependencia- ¡que no lo están recibiendo! ¡Son 15.000 más que el año pasado! ¿Saben qué ocurre? 

Que, en el pacto social, cuando un ciudadano tiene una obligación con la Administración y no la 

cumple, tiene consecuencias evidentes; por ejemplo, si no hace la declaración de la renta, tiene 

consecuencias, y son consecuencias evidentes que incluso pueden llegar a ser penales. Pero cuando 

es la Administración la que falta al compromiso que tiene con los ciudadanos, como en este caso, de 

tener un derecho reconocido y que, a pesar de ello, no te lo concedan, ¡ahí no hay responsabilidad de 

nadie!, ¡ahí hay explicaciones!, como, por ejemplo, “es que hay mucha gente”, “lo estamos 

intentando”, “ya veremos mañana”... En fin, ¡a uno ya se le agotan las palabras! 

Quería terminar haciendo referencia a la Estrategia de Atención a las Personas Mayores 

2017-2021, que se implementó en 2017. Esta estrategia está llena de buenas intenciones y está llena 

de planes que nos parecen interesantísimos; de hecho, está tan llena ¡que solo deja medio folio para 

la evaluación! De 168 páginas, ¡solo medio folio habla de la evaluación!, ¡de cómo se va a evaluar 

esto! La evaluación es una parte fundamental, porque ¡de qué nos sirve hacer 200 páginas contando 

lo que se podría hacer en la Comunidad de Madrid si luego no contamos cómo vamos a controlar el 

proceso de que eso realmente se cumpla! Es decir, debemos saber en qué medida hemos cumplido o 

no los objetivos y qué se ha quedado por el camino. De las 168 páginas, ¡media página para la 

evaluación y una página para decir cómo lo van a pagar! Creo que no podemos caer en que las 

intervenciones en esta Casa se conviertan en rituales estériles en los que, uno viene, pregunta, se le 

da una respuesta más o menos vaga, y ahí se queda todo, porque el problema que tienen las 

personas dependientes, las personas mayores y sus familiares no desaparece cuando se acabe esta 

Comisión sino que va a seguir estando ahí; por lo tanto, creo que es exigible un trabajo más serio. 

Esta mañana he acudido al Portal de Transparencia para ver cómo se estaba evaluando la 

Estrategia de Atención a las Personas Mayores 2017-2021 y pone que la estrategia se está evaluando 

y está en desarrollo. ¡Eso no es serio! Cualquier empresa mínimamente normal tiene unos ítems 

perfectamente claros con los objetivos, con el grado del desarrollo de los objetivos, etcétera; por 

tanto, no podemos admitir la gestión de este tipo de políticas porque nos parecen realmente cutres. 

Para finalizar, se ha hablado de la falta de financiación estatal. Me parece correcto. Yo he 

visto a la derecha, en Madrid, acosar y atacar muy fuertemente al Gobierno de la nación cuando, por 

ejemplo, el Gobierno de la nación pone en cuestión el concordato, o pone en cuestión la concertada, o 

cuando ha pactado con un grupo político que no es de su agrado, y yo me pregunto cuántos recursos 

ha llevado la Comunidad de Madrid a los tribunales para que nos paguen lo que nos deben en materia 

de dependencia. ¡No vale solo con denunciarlo cuando el que está en el Gobierno del Estado es de 

otro color político!, porque aquí ha gobernado el Partido Popular y ha gobernado el Partido Socialista, 

y el Partido Popular, cuando gobernaba el Partido Popular, ¡no hizo nada para que el Gobierno del 

Estado nos pagara lo que nos debía! Creo que una reivindicación honesta, esté quien esté en el 

Gobierno central, diciendo que el dinero que deben a Madrid es para las personas mayores y 

dependientes de Madrid ¡nos tendría a todos detrás!, ¡no habría discusión posible! No vale quejarse 

de que nos deben dinero ¡cuando ustedes están perdonando 3.500 millones de euros anuales en 

impuestos que otras Comunidades sí cobran y, luego, decir que les falta dinero para atender a la 
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gente mayor y a la gente vulnerable! ¡Es una vergüenza! Por tanto, vamos a estar pendientes de lo 

que haga este Gobierno, y esperamos que las buenas intenciones que están enunciando vayan 

acompañadas también de buenas acciones. Nada más. Muchas gracias. 

La Sra. PRESIDENTA: Muchas gracias, señor Delgado. Es ahora el turno de intervención de 

la portavoz del Grupo Parlamentario de Ciudadanos, señora Santiago; cuando usted quiera. 

La Sra. SANTIAGO CAMACHO: Muchas gracias, Presidenta. Buenos días, señorías. 

Bienvenida, doña Begoña Cortés Ruiz, Directora General de Atención al Mayor y a la Dependencia, y 

bienvenido todo el equipo que le acompaña; gracias por su comparecencia en esta Comisión. Afrontar 

el reto de su Dirección General es una gran apuesta y tiene una gran labor por delante, como nos ha 

comentado. Son muchas las medidas que deben llevar a cabo y, además, exigen una gran 

responsabilidad y compromiso; por eso, en el Grupo de Ciudadanos le animamos en esta gran tarea. 

El aumento de la esperanza de vida de la población, como bien nos decía la portavoz del 

Grupo Socialista, ha convertido el envejecimiento de la sociedad en una cuestión de máximo interés. 

La oportunidad de alcanzar una mayor longevidad dependerá, en gran medida, de un factor clave: la 

salud. Si las personas viven esos años adicionales en un buen estado de salud, su capacidad para 

hacer lo que valoran será apenas diferente al de una persona más joven; pero, si esos años 

adicionales se caracterizan por la disminución de la capacidad física y mental, las consecuencias para 

las personas mayores y para la sociedad serán mucho más negativas. El envejecimiento de la 

población exige una respuesta integral de los servicios sociales, como también nos ha comentado, y 

también de la salud pública. 

Una vida más larga es un recurso extremadamente valioso; otorga la oportunidad de 

repensar no solo cómo vivir la vejez sino cómo podría desarrollarse toda nuestra vida. Las poblaciones 

de mayores se caracterizan por una gran diversidad; por ejemplo, algunas personas de 80 años tienen 

niveles de capacidad tanto física como mental comparables a los de muchos jóvenes de 20 años. En 

Ciudadanos queremos apoyar y apostar por que las políticas estén formuladas para que el mayor 

número de personas mayores puedan lograr estas trayectorias positivas de envejecimiento, que les 

ayuden a solventar la gran cantidad de barreras que limitan la participación social y las contribuciones 

permanentes de los adultos mayores. 

En Ciudadanos también creemos que los sistemas de atención deben estar planificados a 

medio y a largo plazo; por eso, todo lo que nos ha comentado de la innovación tecnológica nos 

parece bastante adecuado, con una estructura de gestión en red –cuanto más sumemos, mejor- que 

permita la sostenibilidad en el tiempo y la calidad de los servicios. La innovación técnica a la que ha 

hecho referencia y el despliegue de medidas que van a poner en marcha, que van a interconectar con 

otras Administraciones, necesitarán una respuesta coordinada entre muchos otros sectores y distintos 

niveles de Gobierno; le animo también en esta tarea en beneficio de la atención integral de nuestros 

mayores. 
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Necesitamos avanzar en garantizar una calidad de vida en la vejez con una atención integral 

de calidad y adecuada tanto en el ámbito de los cuidados como –como bien he dicho anteriormente- 

en la salud, en lo social y en lo económico. También necesitamos avanzar en el envejecimiento 

saludable y, en este sentido, comprender mucho mejor las tendencias y los problemas relacionados 

con la edad, pues nos va a ayudar a dar esos pasos. Prácticamente nos ha comentado todas las 

medidas pactadas en el acuerdo de gobierno, como, por ejemplo, el plan de choque para la mejora de 

la atención a la dependencia, la reducción de listas de espera -que es algo muy esperado también por 

las familias-, los programas de lucha contra la soledad de los mayores a través también de nuevos 

recursos de viviendas compartidas con una nueva metodología, o el plan para la prevención y 

detección de la violencia contra las personas mayores tanto en el ámbito doméstico como en las 

residencias públicas. 

Y me gustaría preguntarle sobre dos planes concretos por si nos puede avanzar un poquito 

más: el programa contra la soledad no deseada y el programa de promoción del buen trato hacia las 

personas mayores en la Comunidad de Madrid. También me gustaría preguntarle si piensan realizar 

alguna medida de sensibilización para fomentar e inculcar a las nuevas generaciones una manera 

nueva de entender el envejecimiento. En Ciudadanos velaremos porque nuestros mayores tengan una 

vejez digna, acompañada y, además, fomentaremos una vejez saludable. Muchas gracias por su 

comparecencia; le deseamos lo mejor en el desempeño de sus nuevas responsabilidades, y 

esperamos que nos pueda responder en el siguiente turno. 

La Sra. PRESIDENTA: Muchas gracias, señora Santiago. Es ahora el turno de intervención 

de la portavoz del Grupo Parlamentario Popular, señora Navarro; cuando usted quiera. 

La Sra. NAVARRO RUIZ: Muchas gracias, Presidenta. Buenos días. Doy la bienvenida a la 

señora Directora General de Atención al Mayor y a la Dependencia y a todo su equipo. Mi Grupo, el 

Grupo Popular, le desea los mayores éxitos en su gestión, que, en políticas sociales, siempre se 

traduce en justicia y bienestar; por tanto, sus éxitos serán los nuestros y serán, desde luego, los de 

toda la sociedad madrileña. 

Las políticas sociales en la Comunidad de Madrid han desarrollado un papel extraordinario 

durante los últimos años, algunos de ellos dificilísimos por la crisis reciente. En un contexto de 

auténtico cambio han sabido dar respuesta y abordar todos los órdenes: la atención al mayor, la 

atención a los dependientes y también la atención a los que más lo necesitan, que no son otros que 

aquellos a los que les debemos devolver lo que han hecho por nosotros, aquellos que nos han dado 

no solo la vida sino el bienestar del que nosotros ahora también participamos. Sin duda, estamos ante 

el mayor cambio de toda la humanidad, y este no es otro que el de la esperanza de vida. 

Nuestra sociedad se enfrenta a ese cambio radical en nuestro mundo y, en España, lo hace 

especialmente la Comunidad de Madrid, donde no les tengo que recordar las cifras de esperanza de 

vida: los hombres están en torno a los 83 u 84 años y las mujeres en 87; parece que ya incluso 

hemos adelantado a Japón, a Tokio. Esto, que es un logro, sin duda se traduce también en los altos 
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grados de bienestar y avance de una sociedad, mejora de la salud pública, de la atención sanitaria... 

Todo esto es un logro, ¡todo esto es un logro! Estos cambios demográficos han tenido, sin embargo, 

que dar respuesta a una creciente demanda de servicios y necesidades, como nos ha contado muy 

bien la señora Directora General, con las novedades, con los proyectos, con las innovaciones que 

tiene esta Dirección General entre manos; pero son unas necesidades cada vez más diversificadas y 

con el consiguiente aumento también de la actividad sanitaria y la utilización de recursos, la tan traída 

y llevada atención sociosanitaria en la que debemos continuar todo el tiempo avanzando, porque se 

debe tomar ese enfoque desde este tipo de atención. 

Con todo ello, se abre desde hace tiempo esta línea de trabajo, como decía, en intrínseca 

relación con la atención sanitaria, de la que tenemos que saber que los objetivos son compartidos y 

que la atención integral al mayor desde la perspectiva de respetar su voluntad, de crecer y de 

continuar en sus domicilios el mayor tiempo posible se aborda de una manera ejemplar desde la 

Comunidad de Madrid desde hace mucho tiempo y se va a seguir abordando, además, con nuevos 

elementos, con nuevos recursos y con innovación. 

Yo añadiría a ese plan de formación a las familias, por estar desprovistas de herramientas y 

porque también son importantísimas, aquellas cuestiones que tienen que ver con cuidar al cuidador. 

Decía el adagio acuñado hace más de diez años que teníamos más años de vida pero que había que 

dar vida a los años, y de eso se trata: de trabajar en ese envejecimiento activo, en esa solidaridad 

intergeneracional para que se haga esa prevención estupenda de la que hablaba la Directora General, 

que las personas mayores o no tan mayores podamos prevenir esa soledad con un trabajo, desde 

luego, ferviente, como decía, hacia ese envejecimiento activo y hacia el trabajo entre generaciones. 

Por eso, todas aquellas cuestiones que tengan que ver con el voluntariado, con el intercambio con 

universidades, mi Grupo las apoya fervientemente. 

Para algunos fue una Legislatura perdida, cuando la Comunidad de Madrid y su sistema de 

servicios sociales ha ofrecido una respuesta extraordinariamente profesional con los recursos a su 

alcance. Aunque algunas personas de esta Comisión son extraordinariamente benévolas con el 

Gobierno de la nación, cuando son del signo de la izquierda, por supuesto, y les parece muy bien que 

a Madrid no se le otorgue la financiación que le corresponde, y que no lo decimos nosotros, lo dice la 

ley, ¡lo dice la ley!, ¡la ley! A mayor abundamiento, luego nos encontramos con que además somos 

más perjudicados, porque se determina que las entregas a cuenta no se nos tienen que entregar a la 

Comunidad de Madrid. Bueno, pues también es importantísima esta cuestión de la que tampoco 

escuchamos nunca ninguna crítica. Bueno, pues una vez más en esta Comisión reivindico ambas 

cosas. 

La señora Gimeno, echando por tierra el sistema de concierto con las residencias, lo pone 

como si fueran los males del infierno, y me resulta chocante porque, una vez más, una cosa es 

predicar y otra es dar trigo. Recuerdo que hace muy pocos meses su signo político gobernó el 

Ayuntamiento de Madrid y, desde luego, le animaría también a realizar estas cuestiones allí donde 

gobiernan, porque, lejos de hacerlo, nunca cambiaron los conciertos del Ayuntamiento de Madrid ni 
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con centros de día ni con residencias, ni con servicios de ayuda a domicilio, ni con todo el cuadro de 

recursos que se realizaban. ¡No han cambiado nada!, ¡allí continúan con este horror del apocalipsis! 

Pues bien, no es el apocalipsis; se dan los servicios a nuestras personas mayores con dignidad y con 

las posibilidades... Como siempre, los recursos económicos son limitados; si los recursos económicos 

fueran mayores, evidentemente siempre se podría llegar a más, pero seguramente sería demanda 

infinita. No quiero decir con esto absolutamente nada más que lo que estoy diciendo: habrá que 

mejorar, pero es que se ha aumentado en más de un 11 por ciento la atención a mayores en los 

pasados años. 

Unas pinceladas sobre dependencia... No sé, Presidenta, cómo voy. Da pudor escuchar a las 

personas que intervienen en la Comisión cuando simplemente en el ritual, en el ritual, tienden al 

apocalipsis... 

La Sra. PRESIDENTA: Le queda un minuto. 

La Sra. NAVARRO RUIZ: Un minuto. Pues estamos hablando de un incremento del 21 por 

ciento en dependencia, ¡del 21 por ciento en atención a la dependencia! El Estado no cumple con lo 

que le corresponde. Todo esto nos pone muy nerviosos: sacamos cosas a colación, hablamos de la 

concertada, unas cosas... ¡Da igual! Mire usted, 1.336 millones de euros en 2019, ¡1.336!, un 

incremento del 21 por ciento. Sin duda tenemos que hacer mucho más, ¡muchísimo más!, pero esto 

es un legado, esto son logros, y de esto tenemos que sentirnos orgullosos. Debe molestarles mucho, 

porque tenemos los primeros puestos en España en atención a la dependencia según los datos del 

IMSERSO. Yo no soy sospechosa; sí, son datos del IMSERSO. Los datos: la Comunidad de Madrid se 

sitúa 12 puntos por encima de la media nacional en prestación de servicios; el 99,9 por ciento de los 

solicitantes de reconocimiento de dependencia tienen resolución de grado, que son 7,2 puntos, ¡7,2 

puntos por encima de la media nacional!, y el 87,8 por ciento de beneficiarios con derecho a la 

prestación están siendo atendidos, ¡7 puntos por encima de la media nacional! ¿Que no es suficiente? 

No, señorías, ¡no es suficiente! Hay que hacer mucho más, y por eso tenemos todos que hacerlo; 

¡mucho más! Pero este es el legado, que no es desdeñable y es muy positivo. 

La Sra. PRESIDENTA: Muchas gracias, señora Navarro. Es el turno ahora de intervención 

de la portavoz del Grupo Parlamentario Socialista, señora Causapié; cuando usted quiera. 

La Sra. CAUSAPIÉ LOPESINO: Bueno, me gustaría hacer algún comentario sobre algunas 

propuestas concretas y, después, centrarme un poco en alguna reflexión sobre el tema de la 

dependencia. 

Sobre las cuestiones que tienen que ver con el envejecimiento activo, yo le preguntaba si 

iban a mantener la estrategia porque me parece importante saber qué hoja de ruta -de verdad, por 

escrito, comprometida- tiene este Gobierno. ¿Va a haber una continuidad en el sentido de mantener la 

estrategia? ¿Va a haber algún cambio? Eso me parece importante tenerlo claro. 
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Luego, también le quería preguntar -porque las hemos visto- por algunas iniciativas que se 

han convertido o han aparecido como propuestas estrella: por ejemplo, la gratuidad del Abono 

Transportes para mayores de 65 años por parte de este Gobierno; una gratuidad que al final se ha 

convertido en una reducción de 3 euros en el precio del Abono Transportes para el año que viene. Yo 

le quería preguntar, Directora, si no cree usted que sería más justo que, si hay que ir a una 

progresividad, se hiciera, por ejemplo, en función de la renta; es decir, ¿por qué no empezamos, 

efectivamente, por que las personas con menores pensiones, pensiones de viudedad o pensiones más 

bajas, tengan gratuito el Abono Transportes para el año que viene? Se me ocurre eso. Creo que hay 

medidas que son más justas que las que plantea en muchas ocasiones este Gobierno. 

También me preocupa que muchas veces se prometan cosas que luego se quedan en nada. 

Hay compromiso de un bono cultural -hablando de envejecimiento activo- para personas mayores, un 

bono de 100 euros, que se quedó en nada. Yo les pregunté y me contestaron de esa manera que 

contesta el Gobierno a las preguntas escritas de la oposición, como “tú me hablas de esto y yo te 

contesto de lo que me da la gana”. ¡Así me contestaron!, pero el caso es que las personas mayores no 

tienen ese bono cultural. ¿Por qué decía todo esto? Porque me parece importante que aquello a lo 

que se comprometan se tiene que hacer realidad y lo veamos convertido en un compromiso de 

verdad. 

Respecto al tema del que hemos hablado de dependencia, la Ley de Dependencia se puso 

en marcha como una gran medida para garantizar que el Estado del bienestar atendía a las personas 

en un derecho, que es ser cuidados cuando se necesitan esos cuidados. Efectivamente, en este 

momento yo creo que si hay una preocupación en muchas familias -a lo mejor me toca por 

generación y tiene mucho que ver con mi entorno, pero siempre coincidimos en esa preocupación- es 

quién cuida a nuestros mayores, a nuestras madres, a nuestros padres y, en otras generaciones, a 

sus abuelos. Es una preocupación muy importante; es un tema que tenemos que resolver porque, 

efectivamente, las familias nos trasladan verdaderas situaciones de angustia por esa falta de 

cuidados, de recursos para el cuidado. 

Antes hablaban ustedes de los datos. Miren, el SISAAD, que es el sistema de información del 

Estado, del IMSERSO, recoge lo que ustedes ponen, y yo le quiero preguntar, porque, según los datos 

que ustedes me han pasado, había 8.559 personas a 30 de septiembre, por ejemplo, que habían 

solicitado la valoración de la dependencia y que no habían sido valoradas. En el SISAAD aparecen 

209. Por eso, la señora Navarro, que se va a los datos del SISAAD, dice que de las personas que lo 

han solicitado ya están valoradas el noventa y no sé cuántos por ciento. Pues no son los datos que 

usted y su Dirección General nos han dado. Efectivamente, hay una lista de espera muy importante en 

esta Comunidad, una lista de espera que, por cierto, no sé si no conoce el Consejero, porque el 

Consejero dijo que había 2.000 personas esperando una residencia, pero, según algunos datos que 

tenemos, no son 2.000 personas, son muchas más; personas menores de 65 años y mayores de 65 

años y, por supuesto, muchas esperando una ayuda a domicilio, esperando un centro de día, incluso 

prestaciones económicas. Hay muchas personas en esta Comunidad que han estado y están años 

esperando a ser atendidos, incluso -es verdad- hay mucha gente que fallece en el sistema, pero hay 
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que intentar que la gente esté, como mucho, seis meses, que es lo que dice la normativa que debería 

esperar, y no dos años o más. 

Sí me parece importante que despejemos todo esto en aras de una cosa: de la 

transparencia, porque el problema es que ni siquiera hay transparencia en los datos de dependencia. 

Ya no es que una familia no sepa cómo está su expediente, es que los ciudadanos no sabemos cuál es 

la lista de espera de la dependencia, porque los datos que se incorporan no responden a la realidad. Y 

lo voy a decir así de fino: no son exactamente reales; no voy a decir que alguien miente, voy a decir 

que no coinciden con la realidad. En todo caso, me gustaría saber qué van a hacer con la 

transparencia, si van a resolver esa situación para que los madrileños conozcamos qué pasa con la 

dependencia. 

Otras cuestiones que también me parecen importantes, y se las voy a preguntar a usted 

porque creo que ha trabajado en el sistema de servicios sociales. Yo creo que en esta Comunidad no 

hay recursos suficientes, y los que hay no se utilizan adecuadamente. Los servicios sociales básicos 

comunitarios no se están utilizando adecuadamente en el sistema de dependencia; se les ha 

ninguneado y se les está ninguneando, y son la puerta de entrada al sistema. Tenemos que ser 

capaces de integrar el sistema de servicios sociales y la dependencia también con esa coordinación 

sociosanitaria, pero hay que fortalecer el sistema de servicios sociales. ¿Van a contar con los servicios 

sociales comunitarios en ese nuevo procedimiento? Los ayuntamientos son muy importantes para 

reforzar la ayuda a domicilio. Usted lo ha dicho: hay una lista de espera en ayuda a domicilio. Yo creo 

que la ayuda a domicilio bien planteada es un excelente servicio para que la gente pueda vivir en su 

casa aunque tenga una situación de dependencia, hasta que ya no pueda. ¡Pero reforcemos los 

servicios de atención domiciliaria de verdad! Insisto, los ayuntamientos y los servicios comunitarios 

son una herramienta fundamental en ese sentido. 

Mire, Directora, a nosotros no solo nos preocupa la falta de recursos -como le decía- y la no 

utilización de los que tenemos sino, además, esa tendencia privatizadora. Ya no hablo de que no haya 

residencias públicas y sean concertadas -a ese nivel ya ni llegamos-; lo único que decimos es que no 

puede ser que el modelo sea de un cheque, que es la prestación económica vinculada al servicio. A 

este Gobierno le gustan mucho los cheques en vez de los servicios públicos. Yo creo que este no es el 

sistema adecuado, porque lo que estamos viendo es que, con una prestación económica de 500, 600 

o 700 euros -300, pero vamos a las máximas-, una persona no se puede pagar una residencia ni una 

ayuda a domicilio, y un centro de día casi tampoco, porque además depende del servicio que se 

presta. Por lo tanto, ¿para qué sirve ese modelo? Para que tengan residencia los que tienen dinero 

para pagársela. La gente que no tiene dinero para pagarse una residencia no puede utilizar ese 

recurso; por lo tanto, al final estamos reforzando un modelo no solo privatizado sino que, además, 

desplaza a la gente que no tiene recursos y a la que le dicen: “que te cuide tu familia, que ya le 

damos a la señora que esté contigo –ya sea tu mujer o tu hija- 300 euros de una prestación de 

cuidados familiares”. Eso crea un sistema absolutamente diferenciado y que diferencia a la gente en 

función de sus ingresos, y, por lo tanto, no podemos compartirlo. 
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Además, sin duda, nos preocupa mucho la situación, como ya se ha comentado, de las 

personas que trabajan en las residencias y en los centros de día en el sistema de servicios sociales, y 

también las condiciones, por lo tanto, en las que se produce ese cuidado. 

Por último –acabo ya-, este modelo privatizador en el que todo se externaliza produce 

situaciones como la vivida, por ejemplo, en el Centro de Mayores San Fermín; no sé si usted lo 

conoce, pero las personas mayores de San Fermín llevan, por ejemplo, sin menú, sin poder acceder al 

comedor, a la cafetería, desde el mes de julio por un problema con las empresas que están prestando 

el servicio. Yo creo que esto no lo podemos permitir, que tiene que haber recursos para evitar que se 

produzcan situaciones como esa, y que las personas mayores en Usera puedan tener ese derecho a 

un comedor y a un menú del día a un precio asequible, porque no tenerlo afectará a su salud, a su 

alimentación y a sus ingresos. Me parece muy importante que tengamos en cuenta un modelo que 

tiene que permitir a todas las personas que lo necesiten acceder a un recurso de atención a la 

dependencia no en función de su renta sino en función de sus necesidades, que es lo que dice la Ley 

de Dependencia, por cierto. Gracias. 

La Sra. PRESIDENTA: Muchas gracias. Es el turno ahora de la Directora General por un 

tiempo máximo de siete minutos; cuando usted quiera. 

La Sra. DIRECTORA GENERAL DE ATENCIÓN AL MAYOR Y A LA DEPENDENCIA 

(Cortés Ruiz): Muchas gracias. Gracias a todos por vuestras aportaciones. Intentaré, dentro de lo que 

me permite el tiempo, contestar a alguna de ellas. 

En cuanto a la financiación, llevo poco en el puesto pero ya he tenido algunas reuniones con 

todas las comunidades autónomas en el IMSERSO y le puedo asegurar que todas reclamamos 

exactamente lo mismo; da igual la política fiscal y el nivel de atención a la dependencia que se tenga 

en cada Comunidad. Todas las comunidades autónomas estamos aportando más de lo que establece 

la ley, y no pasa nada, porque lo estamos aportando; y, como les decía en la primera intervención, no 

podemos decir: bueno, como no nos toca, pasamos por alto. ¡No!, ¡no!; nuestra obligación es dar esa 

atención, e incluso, en la medida que podamos -y aprovecho para contestar al diputado de Vox-, 

seguiremos incluyendo más recursos para atender esto. Pero esto no quiere decir que no tengamos la 

obligación de determinar, de decir que esta financiación tiene que ser cumplida, y, además, da igual el 

color político -como decía usted- que haya estado anteriormente, bien el PSOE, bien el PP. Esto, 

desde 2006, que me parece que es una ley muy buena pero es una ley mejorable, porque la 

dependencia ha cambiado mucho en los últimos años, porque los mayores cada vez son más 

dependientes y requiere cierta adaptación a la realidad; pero es una ley buena y financiada desde el 

comienzo. Eso en cuanto a financiación. 

Respecto a la estrategia, que también lo comentaban, hay algunas cuestiones que atienden 

a esta estrategia que yo creo que de fondo son buenas. Y también, conectando con otras preguntas, 

yo creo que hay una necesidad, y además así lo ha manifestado también el Consejero, de evaluar lo 

que se está haciendo. En Servicios Sociales, cuando un recurso es escaso, tenemos que ir a la 
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efectividad, y para medir la eficacia y la efectividad de un recurso es imprescindible evaluarlo, tener 

indicadores y hacer un seguimiento antes de la evaluación; y esto es en lo que queremos incidir desde 

el minuto uno cuando llegamos. Efectivamente, hay un trabajo ya realizado, y aprovecho la ocasión 

para agradecer a los profesionales de la Dirección General que están detrás la labor encomiable que 

hacen, que la están haciendo con toda la voluntad de mejorar la calidad en la atención a los mayores; 

pero esto no quiere decir que para mejorar tengamos que evitar una evaluación, hay que evaluar las 

políticas que estamos desarrollando y dónde estamos utilizando los recursos, eso es indiscutible. 

En cuanto a la transparencia, efectivamente, cuando yo llegué a la Dirección General esta 

era una cuestión pendiente. Queremos abordar una mayor transparencia no solo en los datos de listas 

de espera; estamos avanzando ya a nivel tecnológico –esto me cuesta un poco más-, en el sistema 

informático, y tenemos que hacerlo por módulos. Vamos a intentar implantar a la mayor brevedad 

posible un módulo para visualizar desde la página web de la Comunidad de Madrid, en función del 

recurso que se tenga, el lugar en el que se está; con lo cual, será accesible para cualquier persona, 

pero también -y ya lo ha anunciado también el Consejero- transparencia en cuanto a penalizaciones y 

sanciones que puedan tener las residencias. 

Y entro en lo que me han preguntado sobre las residencias. El perfil del usuario de las 

residencias ha cambiado mucho; cada vez son más dependientes, como les decía. Asimismo, las ratios 

en las residencias deben mejorarse. Es verdad que somos de los que mejores ratios tenemos, pero es 

que las ratios que estableció el propio Consejo Territorial de Dependencia en 2008 a día de hoy, 

desde mi punto de vista, se han quedado escasas por el perfil de los usuarios; con lo cual, tenemos 

que dar una vuelta a las ratios, sobre todo por el perfil de dependiente, lo que va a mejorar la calidad 

de la atención, pero, sin duda, también la capacidad que tienen los trabajadores de realizar el trabajo 

en las residencias como ellos quieren, porque nos consta que en muchas ocasiones quieren dar una 

atención de calidad y no les es posible. También es muy importante formar a estos trabajadores. 

Una de las patas principales que tienen los programas de prevención del maltrato en 

mayores es una guía del buen trato –a ver si me da tiempo a esbozarla-, y una guía del buen trato 

también pasa por formar a los propios trabajadores. En esta guía del buen trato también queremos 

dar especial relevancia a la cultura de la vejez -permítanme que lo llame así- que tiene esta sociedad 

y a la discriminación que muchas veces el mayor sufre por el hecho de ser mayor. Para esto es 

importantísimo no solo llevar esta guía de buen trato a los centros residenciales sino también al 

ámbito de los propios mayores, a sus barrios y en sus recursos más cercanos. Y ahí queremos dar 

especial relevancia a las actividades intergeneracionales; tenemos que hacer ver a otras generaciones 

las experiencias que tienen nuestros mayores, porque ellos van a ser a largo plazo ya no solo mayores 

sino cuidadores. Para conseguir la cultura del buen trato se debe empezar por cambiar la cultura de la 

vejez que se tiene en España. 

Y, luego, por hacer algún apunte en cuanto lo que hablábamos de... No sé si me queda 

tiempo. 
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La Sra. PRESIDENTA: Un minuto. 

La Sra. DIRECTORA GENERAL DE ATENCIÓN AL MAYOR Y A LA DEPENDENCIA 

(Cortés Ruiz): De las líneas de actuación de los programas, efectivamente, tenemos que incluir a los 

servicios sociales comunitarios, que son imprescindibles; no podemos avanzar sin ellos. Queremos 

elaborar guías de detección y de protocolos fruto del consenso de todos los profesionales y darles 

visibilidad para que no solo aquellos profesionales que trabajan con los mayores en el entorno 

comunitario puedan conocerlos sino también todas las entidades del propio barrio y del propio 

municipio. Queremos formar, como he dicho, a los profesionales, diseñar una guía de buen trato para 

que puedan recogerse las experiencias positivas; como hemos dicho, hay muchas cosas que mejorar, 

pero también hay atenciones y experiencias muy positivas del trato al mayor que no podemos olvidar. 

No quiero olvidar el tema de la atención a la violencia hacia las mujeres mayores. La 

violencia de pareja en mujeres mayores de 65 años es una de las realidades de la violencia de género 

más invisibilizada en nuestro país por un tema generacional y también cultural; por ello es necesario 

poner en marcha campañas y actuaciones de sensibilización. Hay una doble discriminación: por la 

edad y por ser mujer, y, en este sentido, vamos a trabajar mano a mano no solo, como les decía, con 

ayuntamientos, con entidades, sino también con la Dirección General de Igualdad para poner en 

marcha programas y actividades específicas para mujeres mayores de 65 años en riesgo de maltrato o 

sufriendo ya alguna situación de maltrato. Gracias. 

La Sra. PRESIDENTA: Gracias. Entramos ahora en el turno de réplica de todos los Grupos; 

luego, finalizará de nuevo usted, señora Directora. Para ello, la portavoz del Grupo Parlamentario 

Unidas Podemos, señora Gimeno, tiene tres minutos si quiere utilizarlos. 

La Sra. GIMENO REINOSO: Gracias. Tres minutos. Simplemente quiero decir respecto a la 

privatización, en lo que ya hemos incidido, que, desde luego, nos gustaría que, ya que la privatización 

es de más del 90 por ciento, al menos, como piden los familiares, las residencias de gestión indirecta 

pasaran a ser de gestión directa. Nos parece que se podrían ir dando pasos en este sentido porque la 

situación de la Comunidad de Madrid es bastante escandalosa a este respecto. 

También nos preocupa el tema de los conciertos y de con quién se concierta. El señor 

Reyero decía aquí en la Legislatura pasada, en su primera intervención, que no se concertara con 

empresas que estén condenadas por corrupción o con gente como Marjaliza, Ulibarri, etcétera, todos 

ellos dueños de empresas y todos ellos pasando por la cárcel. No me parecen los empresarios más 

adecuados para llevar las residencias, ni nada, por otra parte. Se ha seguido haciendo lo mismo: 

ahora se acaba de firmar un nuevo contrato con Peñuelas y se podía haber denunciado. El señor 

Reyero dirá que es imposible, que estas cosas no se pueden hacer así, etcétera, pero yo creo que se 

podría concertar, ya que están privatizadas, con asociaciones del ámbito de los cuidados, como se 

hace en el ámbito de la discapacidad, que no es lo mismo que con empresas de construcción. Creo 

que aquí lo que se ha hecho es alimentar una burbuja que estallará. 
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Solo una cosita más, porque en tres minutos no da tiempo a más. Ya sé que a lo mejor me 

adelanto, pero es que desconfío mucho. Nos parece bien que formen a los familiares, pero espero que 

no quieran que los familiares suplan a los profesionales; ya están formando a mujeres para que en el 

futuro sepan cómo hacer algo que, por otra parte, llevan mil, dos mil o tres mil años haciendo y saben 

perfectamente hacer. Quiero decir que supongo que no será su intención, pero desconfío mucho de 

estas cosas. Me parece que formar a los familiares está bien, pero al final se acaba echando mano de 

los familiares para que suplan a los profesionales, como cuando se pagaba a las cuidadoras familiares, 

que debía ser una excepción y luego acabó siendo la regla. 

Nada más. Termino diciendo que el libro del Apocalipsis es un libro profético, no dice lo que 

es sino lo que va a ser; ¡todo sea que el apocalipsis no se cumpla en esta Comunidad!, aunque creo 

que estamos ya en ello. 

La Sra. PRESIDENTA: Muchas gracias. Apuntamos sus recomendaciones. Ahora le toca el 

turno de intervención al señor Calabuig, portavoz de Vox. 

El Sr. CALABUIG MARTÍNEZ: Muchas gracias. ¡A mí el apocalipsis me asusta un montón, 

señora Gimeno! (Risas). Una reflexión rápida sobre varias puntos... (La Sra. GIMENO REINOSO: 

¡Pues si va a una residencia de Ulibarri...!) ¡No, no!, ¡si yo estoy asustado ya con mi edad, no se crea! 

Lo digo en broma; quiero darle un toque de humor a todo esto. 

Le voy a decir las cosas que me preocupan: la ayuda a domicilio, el plan de formación para 

familias, las residencias de las que habla la señora Gimeno..., no lo sé, pero puede ser. En cuanto al 

plan contra la violencia sobre las personas mayores, ¿se refiere a la violencia del cuidador sobre las 

personas mayores?, ¿se refiere a eso? 

Estoy de acuerdo con lo que ha dicho algún Grupo sobre que las cosas que se dicen en 

estas Comisiones son reiterativas. A mí, que llevo tres meses, ya me lo parece; así que, para el que 

lleva varios años, verdaderamente es para echarse a llorar. 

Yo creo que tratan bases de datos que no son fiables; a veces hay que recurrir a los datos 

de las asociaciones de diferentes patologías. Han discutido algunos Grupos con usted sobre los datos; 

no sé cuáles son los correctos, me lo iré aprendiendo. Le voy a pedir un favor -se lo pedí al Consejero 

de Educación-: no dejen de pagar a las residencias, que necesitan pagar nóminas. Yo sé lo que es 

financiar a una Administración española, y es durísimo. Por favor, ¡hagan ese esfuerzo! 

Y hay algo que tienen en común todos -o que lo tenemos todos, lo que pasa es que unos 

son responsables de otros y otros...-: que no hay dinero o que no hay suficiente. Y le están diciendo: 

¡Oiga, reclamen a estos señores lo que estos señores no están pagando aquí y les ha dicho...! 

¡Métanles en un juicio! No sé cómo es ese juicio, pero hagan algo. Estoy totalmente de acuerdo con 

ellos, pero están ustedes de acuerdo en las dos cosas: en que falta dinero, y unos deben y otros no lo 

reciben. Nada más. Muchas gracias. 
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La Sra. PRESIDENTA: Muchas gracias, señor Calabuig. Es el turno de intervención del 

señor Delgado, portavoz del Grupo Más Madrid. 

El Sr. DELGADO ORGAZ: Muchas gracias. Cuando decía la Directora General que, 

efectivamente, había que evaluar, me he preocupado un poco, porque no sé si no lo están haciendo. 

En la Estrategia de Mayores y Dependencia 2017-2021 se establece que hay evaluaciones sistemáticas 

cada seis meses y un informe trimestral a comienzo de año. Entiendo que desde 2017 se están 

haciendo estos informes –los voy a pedir por si acaso-, pero, de hecho, deberían estar ustedes 

preparando el informe final de este año; entiendo que se está haciendo. Es una pregunta directa; me 

gustaría que la respondiera. 

En cuanto a la portavoz del Grupo Parlamentario Popular, siempre dice lo mismo: ¡hemos 

gastado 1.000 millones! Pero, oiga, ¡y a mí qué me importa! (La Sra. NAVARRO RUIZ: Yo digo 

muchas cosas). Yo lo que le estoy diciendo a usted es que hay 45.000 personas en la Comunidad de 

Madrid que tienen derecho a que se les pague una prestación por dependencia y no se la están 

pagando, ¡y no se la están pagando! Si tienen que poner 2.000, los ponen, porque ustedes han 

decidido perdonar 3.500 millones de euros todos los años a las rentas altas de la Comunidad de 

Madrid, ¡cosa que no se hace en ninguna otra comunidad autónoma! (La Sra. NAVARRO RUIZ: ¡Qué 

demagogia!) Y, si han decidido perdonar ese dinero a la gente que tiene mucho dinero en Madrid, 

entiendo que es porque les sobra y no lo necesitan. ¡Entonces, si les sobra y no lo necesitan, se lo 

dan a las 45.000 personas que están esperando un derecho que tienen reconocido y que sí lo 

necesitan! Así que, cuando venga usted aquí a decirme: hemos puesto 1.000 millones más, ¡me da lo 

mismo!, porque, además, resulta que estamos en la Comunidad de Madrid, que es la capital de 

España y tiene un tratamiento fiscal diferenciado también. Evidentemente, no puede usted compararlo 

con La Rioja, que es lo que hace cada vez que viene a esta Comisión, comparar a Madrid con La Rioja 

o con Extremadura. Quien más tiene, más puede, ¿verdad? Dejen de poner excusas y cumplan con las 

obligaciones legales que tienen con miles y miles de madrileños en esta materia como en tantas otras. 

Nada más y muchas gracias. 

La Sra. PRESIDENTA: Muchas gracias, señor Delgado. Es el turno de intervención de la 

señora Santiago, portavoz del Grupo Parlamentario de Ciudadanos. (Rumores). No entremos en 

diálogo, por favor. 

La Sra. SANTIAGO CAMACHO: Muchas gracias, Presidenta. Ha quedado claro que a todos 

nos preocupa la financiación. Quisiera responder a los portavoces, sobre todo de Podemos, de PSOE y 

de Más Madrid, porque ¡a ver si para que el Gobierno del Estado cumpla con sus obligaciones en 

cuanto a la financiación de la Ley de la Dependencia tenemos que acudir a los Juzgados! Al Grupo 

Socialista muchas veces se les llena la boca al hablar de políticas sociales y de un futuro Gobierno con 

Podemos, al que califica de progresista, pero, cuando se deja de pagar a los mayores que lo 

necesitan, ¡de progreso no se tiene nada! 
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Decir también que cumplir con la responsabilidad de atender a nuestros mayores no se hace 

con palabras sino con políticas útiles y, en ese sentido, este Gobierno -y, por supuesto, Ciudadanos- 

va a seguir trabajando y reclamando la financiación estatal que les corresponde a nuestros mayores, 

porque son el centro de atención de esta Dirección General, y, además, poniendo los medios que 

necesitamos desde esta Comunidad y desde su Dirección. Muchísimas gracias. 

La Sra. PRESIDENTA: Muchísimas gracias, señora Santiago. Es el turno de intervención de 

la portavoz del Grupo Parlamentario Popular, señora Navarro; cuando usted quiera. 

La Sra. NAVARRO RUIZ: Gracias. Por si acaso acabo con mi tiempo, porque tengo muchas 

personas a las que contestar, amén de terminar, les diré a la señora Directora General y a su equipo 

que insistimos en que les deseamos los mejores augurios y que, aunque se escucha que en esta 

Comunidad no hay servicios y que todo es el caos absoluto, como sabemos que no es así y, además, 

vamos a mejorar todavía más, esto será el éxito de todos. 

Decía don Emilio –es que tengo que contestarle un momentito-... Le molestan los datos. 

Mucho le ha debido escocer cuando me contesta con un ataque furibundo, que tampoco comprendo 

demasiado bien, cuando la verdad es que, yo no sé si con su marca blanca –y ahí contesto también a 

la señora Gimeno- o las no marcas blancas, nos encontramos con que, después de su terrible y 

nefasta acción en el Ayuntamiento de Madrid, hay artículos como este que les leo, que dice: “El 

Ayuntamiento acusa a los obsoletos servicios sociales del legado de Carmena de incrementar el 10 por 

ciento las listas de espera”. Esto también son datos, no sé si con toda la transparencia, la mitad de la 

transparencia o nada de transparencia, porque, desde luego, para transparencia, su paso por el 

Ayuntamiento de Madrid, ¡que es lo menos transparente que hay! Desde luego, en este mismo 

sentido, en este mismo orden de cosas, le contesto a la señora Causapié, que usted, que pone en tela 

de juicio el sistema, cuando de lo que está hablando es de un centro en San Fermín, que dice que es 

el caos porque la cafetería ha estado un tiempo... Bueno, pues esas son cuestiones que pueden 

ocurrir. Yo no le cuento los cuatro años que ha estado cerrada la cafetería del centro de Arganzuela y 

nunca jamás en la vida le oí decir nada. Nosotros no hemos elevado a categoría un problema 

administrativo que, desde luego, los señores de Podemos, con ustedes como socios, fueron incapaces 

de resolver. 

Pero no vamos a esto, vamos a que hay grandes retos. No voy a volver a hacer el discurso 

de la esperanza de vida porque me parece que todos nos lo sabemos, y ese es el verdadero reto: 

afrontar la dignidad y el trabajo con las personas mayores desde el envejecimiento activo y desde la 

solidaridad intergeneracional. Grandes retos, como decía, con colaboración entre Consejerías, con 

colaboración con los ayuntamientos, con colaboración con el Estado, como no puede ser de otra 

manera. También con proyectos sociales innovadores, con aquellas cuestiones que ya llevamos en los 

155 puntos que tenemos como pacto de gobierno, que no son otros que tres nuevas residencias en la 

Sierra Norte, en colaboración con las tres bandas -las Consejerías, los ayuntamientos...-; 

incorporación de los servicios de geriatría en todos nuestros hospitales públicos para prestar a 

nuestros mayores una atención sanitaria completa y humanizada. Asimismo, el plan de mejora de los 



DIARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA DE MADRID / NÚM. 88 / 2 DE DICIEMBRE DE 2019 

 
 

 
4271 

 

planes de residencias, que, desde luego, me parece fundamental, en el que vamos a trabajar codo a 

codo y vamos a mejorar sustancialmente, por supuesto. Y también en el cheque cultural, al que se 

hacía referencia también hace un momento, de 100 euros anuales para que las personas puedan 

acudir a los espectáculos y a acontecimientos culturales; la reducción de la brecha digital para las 

personas mayores; ayudas para la adaptación de viviendas... ¡Grandes retos para grandes problemas! 

Y, desde luego, insisto, señora Directora General, bienvenida, bien hallada y mucha suerte. 

La Sra. PRESIDENTA: Muchas gracias, señora Navarro. Cierra este turno de intervención la 

señora Causapié, portavoz del Grupo Parlamentario Socialista. 

La Sra. CAUSAPIÉ LOPESINO: Bueno, yo me voy a dirigir a la Directora General, que es 

quien comparece, porque se trata de que venga el Gobierno y comparezca, ¡entendí! No estamos en 

un debate entre los Grupos. Les puedo decir, en todo caso, por si les interesa, y hablando de 

financiación, que nosotros vamos a estar siempre reclamando mayor financiación para la 

dependencia; también vamos a reclamar a este Gobierno, al de la Comunidad de Madrid, que haga 

una fiscalidad justa para que puedan dar servicios a las personas que lo necesitan. Entonces, vamos a 

ir juntos en una cosa y en otra, porque lo que no se puede es no prestar servicios y echar siempre la 

culpa a otros. Por cierto, nunca se la echaron al señor Rajoy, que les tengo que recordar que hizo una 

reducción brutal en atención a la dependencia, en el nivel mínimo, en el nivel acordado, es decir, para 

las comunidades autónomas y también para las personas; por ejemplo, a las cuidadoras las dejaron 

sin su cobertura en la Seguridad Social, así que yo hubiera esperado ver a Ciudadanos reclamando al 

señor Rajoy igual que al señor Sánchez, porque me parece que se trata de reclamar lo mismo en un 

caso y en otro. (Rumores). 

Dicho esto, quería decirle una cosa, Directora, y es que, claro, usted habla de transparencia 

y yo valoro enormemente que sea la prioridad, el problema es que no sé si se enteró el Consejero; se 

lo he preguntado antes. El Consejero, por ejemplo, habló de que había 2.000 personas en lista de 

espera en residencia, pero los datos que tenemos son de 7.578, datos de su Dirección General, por 

cierto; entonces, no sé si le dan mal los datos al Consejero o es que no se han contado exactamente 

igual. Por lo tanto, les pediría transparencia para todo eso, en todos los escenarios, con todos los 

datos. ¿Van a poner en el SISAAD, en esos cambios, realmente el número de solicitudes que hay? ¿O 

van a ocultar las solicitudes que existen en la Comunidad de Madrid? Es muy sencillo. También, ¿van 

a incorporar en el procedimiento a los servicios sociales comunitarios? Yo se lo preguntaba 

expresamente; usted ha dicho que son importantes en general, pero, en ese cambio de 

procedimiento, creo que es importante incorporarlos en la Ley de Dependencia. 

Mire, nos preocupa mucho el modelo porque, realmente, en esta Comunidad hay datos que 

parece que no se quieren dar; esta Comunidad es la segunda comunidad en número de prestaciones 

económicas vinculadas al servicio, después de Castilla y León, entre las más altas en términos 

relativos; es decir, nos preocupa mucho el modelo de atención, porque, insisto, vamos a un modelo 

de atención en el que en esta Comunidad no solo no pagan impuestos los que tienen dinero sino que, 

además, ¡son los únicos que pueden tener cobertura de servicios!, incluso públicos o concertados. Por 



DIARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA DE MADRID / NÚM. 88 / 2 DE DICIEMBRE DE 2019 

 
 

 
4272 

 

lo tanto, ¡claro que nos preocupa! Y nos parece que hay que ir a un modelo en el que la gente, 

insisto, pueda ser atendida en función de sus necesidades. 

Pensamos también que es muy importante la atención a las familias. Existe la figura del 

cuidador o cuidadora familiar; tenemos que priorizar la profesionalización del sistema de atención a la 

dependencia con trabajo digno, además, y con calidad en el caso de los profesionales y de las 

profesionales de todos los servicios. Yo creo que es una cuestión que estaba en la ley y que, que yo 

sepa, compartíamos todos como modelo, más allá del reconocimiento de las personas que estaban 

cuidando en ese momento a sus familiares y que pueden ser una opción adecuada en un momento 

dado. 

Por último, me gustaría que, si le diera tiempo, hiciera algún comentario más acerca del 

tema de la violencia de género en las personas mayores de 65 años, en las mujeres mayores de 65 

años, porque muchas veces echamos en falta atención y recursos específicos. Sabemos que es un 

momento en el que las mujeres están más tiempo sin denunciar la situación, tienen miedo de salir del 

ámbito familiar a veces o de lo que se pueden encontrar después y, por lo tanto, tenemos que hacer 

actuaciones muy específicas ahí. Muchas gracias. 

La Sra. PRESIDENTA: Tiene el turno final de dúplica la señora Directora General del 

Mayor; cuando usted quiera. 

La Sra. DIRECTORA GENERAL DE ATENCIÓN AL MAYOR Y A LA DEPENDENCIA 

(Cortés Ruiz): Gracias. Me gustaría dar respuesta a diferentes cuestiones que han preguntado. Con 

relación a la violencia, a si era violencia de los cuidadores o de quién, ¡a quien la ejerza!; es decir, si 

son cuidadores, sin son familiares, si son parejas..., ¡a quien la ejerza! Obviamente, en el caso que 

estamos explicando de violencia a las mujeres mayores de 65 años encontramos un componente, 

como comentaba, de doble discriminación, un componente de falta de sensibilización. Curiosamente, 

si vas a las estadísticas –y mi compañera de Igualdad seguro que tiene los datos más frescos que yo-, 

hay bastante menos denuncias, pero esto no quiere decir que no exista esta realidad. Entonces, 

estamos iniciando los trabajos de coordinación con ellos y vamos a determinar una detección y un 

protocolo específico para estas mujeres, pero, indiscutiblemente, vamos a tener que ir de la mano 

porque hay una labor de sensibilización muy importante que hacer. 

En cuanto al servicio de ayuda a domicilio –y permítanme que lo reivindique-, el mayor 

quiere permanecer en su casa; es decir, hay muchas cosas que mejorar en las residencias, por 

supuesto, pero el mayor, en concreto, quiere estar en su casa, en su entorno y, dentro de la medida 

de sus capacidades, en un ambiente conocido. Entonces, es un servicio que se ha puesto en valor en 

los últimos años pero que requiere, desde mi punto de vista -y así lo vamos a desarrollar-, una mejora 

en la atención para que sea más preventiva, no solo intervenir en las situaciones de dependencia de 

apoyo real a labores cotidianas de la vida sino también a la prevención y a cumplir también valores 

que van a redundar al final en una prevención de la soledad, como puede ser salir del hogar o 

relacionarse. Además, antes les he hablado de la cultura de la vejez porque al final, en muchas 
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ocasiones, se aíslan; son personas vulnerables que además se aíslan, y esto es un cóctel explosivo a 

la hora de atenderles, y queremos incidir más en esto. 

Con relación a la evaluación, sí se está evaluando y hay informes, pero, desde mi punto de 

vista –y a lo mejor es deformación profesional-, cuanto más incisiva sea esa evaluación, y ya no solo 

la evaluación de lo realizado bajo determinados programas sino de la atención diaria al ciudadano, 

más posibilidades hay de mejora; con lo cual, se está haciendo, pero hay un campo de mejora en esa 

situación. 

En cuanto a la formación de familiares -no está la señora Gimeno que me ha preguntado-, 

por supuesto que no tiene nada que ver con utilizar a los familiares en este sentido; es más, ellos nos 

reclaman esta formación. Lo que nos viene a la cabeza es la falta de movilidad de un mayor, pero 

estamos hablamos de un deterioro cognitivo, de cuestiones de Alzheimer..., que saben, además, que 

el Alzheimer tiene muchas fases y en alguna puede haber algún trastorno de la conducta con 

determinada agresividad, lo que hace que a los familiares se les venga su mundo abajo y ¡son ellos 

los que nos están pidiendo este apoyo! Nada más lejos de utilizarles, simplemente darles ese apoyo 

porque al final son ellos los que quieren cuidar lo mejor que puedan a sus familiares y nosotros lo que 

queremos es que no haya un problema detrás de esto. Me dejo muchas cosas, pero creo que con esto 

termino. Gracias. 

La Sra. PRESIDENTA: Muchísimas gracias por su presencia y por supuesto que vendrá, 

seguramente, en muchas otras ocasiones a contarnos más. Pasamos al siguiente punto del orden del 

día. 

 

──── RUEGOS Y PREGUNTAS. ──── 

 

Si no hay ruegos... (La señora Delgado Gómez pide la palabra). ¿Sí? 

La Sra. DELGADO GÓMEZ: Señora Presidenta, yo le rogaría a usted que les rogara a las 

portavoces de Ciudadanos y del Partido Popular que se leyeran encarecidamente el Reglamento, 

apartado comparecencias, y que se dirijan a la persona compareciente, como así indica, y no a las 

señoras portavoces de los otros partidos, más que nada por una cuestión de orden, de respeto a 

quien comparece. La verdad, no sé si tiene mucho que ver con que no se traigan preparadas sus 

intervenciones. Muchas gracias. 

La Sra. PRESIDENTA: Se recoge el ruego, pero entiendo que entra dentro del debate 

parlamentario... (Rumores). (La Sra. NAVARRO RUIZ: No, no. Señora Presidenta, por alusiones). 

Perfecto. Señora Navarro. 



DIARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA DE MADRID / NÚM. 88 / 2 DE DICIEMBRE DE 2019 

 
 

 
4274 

 

La Sra. NAVARRO RUIZ: Señora Presidenta, con todo respeto hacia doña Carla, desde 

luego, yo pido casi el amparo de la portavoz de su Grupo para que ponga también un poquito de 

orden y, desde luego, no nos amoneste por cuestiones que nada tienen que ver. 

Mire usted, la libertad de expresión está reconocida en la Constitución Española, ya que 

hablamos de derechos, pero los derechos son para todos y para todas y, desde luego, en mi libertad 

sobre el trabajo que yo realizo –y les puedo asegurar a usted y a todos los miembros de esta 

Comisión que yo respeto absolutamente lo que dice cada miembro de esta Comisión-, en mi libertad 

está decir lo que considero en cada momento, desde el respeto, a todas las personas que componen 

la Comisión. (La Sra. DELGADO GÓMEZ: A la compareciente). Y, desde luego, a la compareciente, a 

la que he felicitado en más de dos ocasiones y a la que le he dicho muchísimas cosas. Escuche usted 

de nuevo la Comisión en la grabación, porque creo que no me ha escuchado. (Protestas). (La Sra. 

DELGADO GÓMEZ: Léase el Reglamento). 

La Sra. PRESIDENTA: Muy bien. Muchas gracias. Recogemos el ruego e insisto en que creo 

que es parte del debate parlamentario. Muchas gracias. Hasta luego. 

 

(Se levanta la sesión a las 14 horas y 32 minutos). 
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